

她执着聋儿康复教育，默默奉献七个春秋，刘惠说：

# 愿做一盏油灯，照亮聋儿的路

文/图 本报记者 姬生辉 实习生 王欣 王庆珍



31岁的刘惠是济宁市聋儿康复中心的负责人，从2005年大学毕业至今，她始终专注于聋儿康复教育工作。多年来，刘惠带领她的教师团队，帮助百余名聋儿走出无声世界。作为一名四岁孩子的母亲，每当听到聋儿开口喊出的第一声“妈妈”，刘惠仍会激动得满脸泪花。“我愿做一盏油灯，虽然光线微弱，但能照亮聋哑孩子们的人生路，让他们不再迷茫。”刘惠告诉记者，她为自己是一名聋儿康复教师感到自豪。

▲刘惠照顾孩子们午休。

▼刘惠喂一名聋儿吃饭。



## 选择聋儿康复教育 是儿时的梦想

18日早上7点，31岁的刘惠走出租住的房子，步行几分钟走进了高新区内的一座六层办公楼内。该办公楼的四五层是济宁市聋儿康复中心的所在地，作为中心主任，刘惠每天早上的上班时间雷打不动地定格在7点30分之前。看孩子们起床洗刷、吃过早饭已是早上8点，上课后，还要逐个查看教室情况……一阵忙碌下来，已是早上八点半了。

“我们康复中心内共有16个班级，113名聋哑孩子，农村孩子占到总人数的90%以上。”在面积不大的办公室内，四面悬挂在墙上的锦旗很是引人注意，刘惠笑着说康复聋儿家长

们送来的锦旗是自己工作的巨大动力。

“我打心底里喜欢聋儿康复教师这个职业，早在上高中时就有这个理想。”刘惠告诉记者，上高一时，她看到歌手孙悦演唱的《祝你平安》MTV，“我深深记得，孙悦打着手语和马路对面一名聋哑孩子交流，感觉做一名聋哑康复老师很伟大。”2002年夏天，刘惠以优异的成绩考入泰山医学院的聋儿康复教育专业，并于2004年被学校选送至山东省聋儿康复中心实习。

实习第二天下班后，一位衣着陈旧的老人手牵一名四五岁模样的女童拦住了她。“您是康复中心的大夫

吧？俺想求您点事。”老人小心地说，她手中的女童则睁大了期待的眼睛盯着她。“我是实习的语训老师，您有事尽管说。”刘惠耐心地回答老人。

“我们是从淄博来的，小孙女先天聋哑，家里把房子卖了，刚花了二十多万元为孩子安装了电子耳蜗。孩子刚学会发声，但家里实在拿不出钱了交学费了，你帮帮孩子吧。”刘惠被眼前的一幕惊呆了，她还没来得及说话，老人“扑通”一声跪在地面上。刘惠答应了老人的请求，从此她的实习生活中又多了一个任务，把休息时间几乎全部用在了这名女童的语言康复培训上。

## 放弃大城市工作机会 毅然回家创业

一年的实习期过去了，女童已经会说话、唱简单的儿歌，与人交流也不存在问题。“这个孩子对我的震动很大，难以想象还有多少孩子因为家庭经济问题，而耽误了最佳的康复时间。”实习结束后，刘惠主动放弃了学校推荐到上海工作的机会，毅然回到家乡济宁市中区，“我要开办一家聋儿康复机构，惠泽更多的聋哑孩子”。

回到老家济宁市中区后，刘惠在唐口镇并不太繁华的地段，租赁了几间房子，经过简单的收拾，2005年9月9日，惠泽聋儿康复中

心正式开始招生。“之所以取名‘惠泽’，是希望用自己付出去恩泽那些需要帮助的聋哑孩子，开启他们新的生命之门。”但是，令她没有想到的是，尽管学费低到成本价，但中心开业半个多月竟没有一个学生。无奈之下，刘惠便到处打听附近的聋哑儿童，并去登门拜访。

“第一个招收的孩子叫蒙蒙，尽管她聋哑程度属于重度，但经过培训，两个月之后孩子会开口叫妈妈了。”刘惠笑着说，当孩子的母亲听到孩子叫妈妈时，一再向她道谢。在刘惠的努力下，惠泽聋儿康复中心

知名度越来越高，前来康复治疗的孩子也多了起来，短短两年的时间内康复中心在训学生数量达到了三四十名。

学生数量的增加也带来了另一大问题：由于学生们多来自农村，家长们为孩子购买助听器、电子耳蜗已花费了很多钱，学费多数不能按时缴纳。“我十分清楚孩子们的家庭状况，如因特殊情况导致晚交费或不交费也没有关系。”但因资金无法正常运转，刘惠也越发感觉到了沉重的经济负担，“有时交纳每月的水电费都是问题。”

## 政府扶持建康复中心 受聘负责康复教育

刘惠的事迹渐渐传开，济宁各级政府部门和残联、妇联、慈善团体也纷纷伸出了援助之手。2009年，省残联和济宁市领导得知刘惠的事迹后，责成市残联通过刘惠建立新的聋儿康复中心，并由她主持中心工作。与此同时，市政府出台了救助聋儿的政策，即聋儿康复期间只交

生活费，免除学费和其他费用，使聋儿康复事业迎来了春天。

在新的“中心”，刘惠将孩子们带来，并搬来以前使用的桌椅、玩具和教学用具。为了更方便照顾在训的孩子们，刘惠将家搬到了位于康复中心的地下室内，由于长期在潮湿的环境中居住，她患上了

关节病，直到现在每逢阴雨天身上还隐隐作痛。谈起一路走来的7年时光，刘惠脸上始终洋溢着微笑，“过去的确很苦很累，但从来没有想过放弃。”刘惠说，她希望自己是一盏油灯，虽然光亮微弱，但能够为这群特殊的孩子们照明指路，让他们不会迷失在人生的起点和十字路口。

**广汽奥轩 SUV震撼推出**

**奥轩G5 2.0智选版**

**售价：8.68万** 活动截止日期：  
2012年8月1日

销售热线：**2705777**



静音新境界 价值新高度

GAC GONOW 广汽吉奥 地址：金宇汽配城1号展销大厅

**汽车广场**

规格：7.6cm×5cm/单位

订版电话：0537-  
**2366539 2366549**

= 价格更低 服务更优 效果更好 =